
усталяваны я i ш чы льна сплецены я з паусядзённы м ж ы ццём , захоўваліся i ў  бы це просты х 
сялян, i Ў ІХ свядом асці. Гэтую  рэлігію  назы ваю ць язы чніцтвам , або ш м атбож ж ам , або, неяк 
здзеклва, паганствам .

А сім валы  язы чніцкай  культуры  сапраўды  варты я сам ай  п ільнай  увагі, там у ш то хаваю ць 
у  сябе неверагодна глы бокі i складаны  сэнс. Ш м ат хто чуў п ра п еравагу  белага i чырвонага 
колераў у  адзенні беларусаў , але не надта м нога лю дзей  ведае, ш то, напры клад, чы рвоны  колер 
расш ы ф роўваяць як с ім вал  ж ы ц цёвага пачатку. С ім воліка агню  надзвы чай  багатая ў беларускай 
народнай культуры , напры клад, вядом а, ш то на П алессі знаходзяць хаты  з вы явам і двух  сонцаў 
(сонца з ’яўляецца язы чніцкім  аналагам  агню , у той  час, як свечка — хры сц іянскім ). Я зы чніцкія 
святы , захаваліся i сёння (К упалле, каляды , дзяды , м асленіца), i, ш то цікава, параўнаўш ы 
хры сціянскі каляндар святаў  з язы чніцкім , вы яўляецца, ш то асноўны я дні святаў  супадаю ць.

М ож на сказаць, ш то язы чніцкая культура ў сучасны м яе праяўленні, з усёй  яе сімволікай, 
3 багам і, 3 трады цы ям і і абрадам і — досы ць дасканалая сістэм а, у  якой  ул ічаны  і сельска- 
гаспадарчы я трады цы і, і кл ім аты чная ўм овы  мясцовасці, і псіхалагічны  ф актар  чалавека, нават 
вы значаны  спры яльны  час для правядзення вясельны х абрадаў. Існуе досы ць вядомы  вясельны  
абрад: к ідаю ць ж ы тн ёвае зерне на малады х. Зараз тэта проста сім вал  дабрабы ту сям ’i, а на 
самой справе гэты м дзеян н ем  родны я закладваю ць п ачатак  сам астойн ага ж ы ц ця маладых, 
пачатак іхняй гаспадаркі; вяселле адбы ваецца ўвесну, i зерне трап ляе ў зям лю , прарастае.

3 аднаго боку, тэта п роста цікавыя звесткі, больш асць л ічы ць усё тэта звы чайнамі 
забабонам і, некаторая давол і ўп эўн ен а абараняю ць пункт гледж ання, ш то язы чніцтва i ўсё, што 
3 ім звязана, тэта старон ка наш ага м інулага, зн ачка н іж эйш ага па ўзро5ші інтэлектуальнага 
развіцця за сучаснасць. А ле ўсё ж  існую ць м еркаванні, ш то ш м атбож ж а i звязаная з ім 
складаная абрадавая сістэм а, яго  вобразы , яго сімвалы , яго  пры нцы пы  i трады цы і — тэта тое, 
ш то НІЯК нельга забы ваць, адм аўляць, губляць, ты м  больш , зн іш чаць, а грэба вы кары стоўваць 
м удрасць наш ы х продкаў, як ія , у адрозненне ад нас, разумел! свою  еднасць з пры родай  i не 
прыдумвалі розны х сп осабаў  яе абароны  ад сваей ж а дзейнасці, а ж ы лі з ёй у  згодзе.

Такім  чы нам , язы чн іц кая  культура з ’яўляецца сэнсава абгрунтаванай  сістэм ай, там у яе 
сімвалы  дайш лі д а  сён яш н іх  дзён  i неадры ўна звязаны я з наш ы м  ж ы ццём . А дно толькі шкада, 
ш то значэнне гэты х сім валаў  м ала хто ведае i яны набы ваяць дэкараты ўны  характар.

АНТЫЎНІЙНЫЯ ВЫ СТУПЛЕНШ  ГАРАДСКОГА НАСЕЛЬНЩ ТВА БЕЛАРУСІ 
Ў ПЕРЫЯД УМАЦАВАННЯ УНІЯЦКАЙ ЦАРЕВЫ (КАНЕЦ XVI-XVII СТСТ.).
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X V I ст. п ры несла ш м ат перам ен  у паліты чнае і сацы яльна-эканам ічнае ж ы ццё ВКЛ. 3 
падпісаннем  Б ерасцейскай  ун іі бы ў пакладзены  пачатак існаванню  новай канфесіі 
хры сціянскага свету -  ун іяцтву. П еры яд станаўлення і ўм ацавання ун іяцкай  царквы 
адрозніваецца н асы чанасцю  і неадназначнасцю  падзей, ш то вы клікае асаблівую  цікавасць да 
вы вучэння рэлігій нага ж ы ц ця к. X V I-X V II стст. і неабходнасць даследаваць праблему 
стаўлення насельн іцтва д а  уніі, Н ародж аная на беларуск іх  зем лях  ун іяц кая ц арква вы клікала 
адказную  рэакцы ю  з боку ўсіх  колаў грам адства. А днак асаблівай  акты ўнасцю  вы значы ліся 
гарадж ане. Гэта тлум ачы цц а, па-перш ае, ты м, ш то яны  з 'яўляліся адной з найбольш  сацы льна 
акты ўны х частак тагачасн ага  грам адства і, у адрозненні ад сялян , мелі не толькі абавязкі, але і 
правы. Па-другое, гарадж ан е ў  м еньш ай ступені, чым вы ш эйш ы я колы  грам адства, былі 
крануты паланізацы яй. П а-трэцяе, рады калізацы я анты ўнійны х настрояў  бы ла справакавана 
ты м і гвалтоўны м і м етадам і, як ія  мелі месца ва ўсей паліты цы  «станаўлення ун іяц кай  царквы».

А пазіцы йнасць гарадж ан  праяўлялася ў розны х ф орм ах -  ад  пратэстаў i соймавы х 
дэбатаў да рознага роду вы ступленняў. С пачатку м яш чане сп адзяваліся на пры хільнікаў 
праваслаўя, якія на сой м ах  ім кнуліся дасягнуць узаем най  згоды , і на дзей насц ь праваслаўны х 
брацтваў. П а меры  разгортвання ім клівага пры м усовага пераводу п раваслаўны х ва уніяцтва,

166



гарадж ане вы м уш аны  бы лі перайсці д а  больш  су р ’езны х ф орм ау барацьбы  (дастаткова 
ўзгадаць паўстанне м агілеўскіх  м яш чан  у  1618 г. i ўзброенае вы ступления віцяблян  у  1623 г., 
калі быў забіты  полацкі архіеп іскап  Іясаф ат К унцэвіч [4. С. 188]).

Д а сярэдзіны  X V II ст. в ідавочны м  стала разм еж аванне ў асяроддзі гарадж ан: вы лучы лася 
вярхуш ка гарадскога насельн іцтва, якая пры няла уніяцтва, і нізы , якія засталіся верным! 
праваслаўю  [1. С. 58]. П ратэст супраць паліты кі насадж эння ун іяц тва  вы ліўся ў сярэдзіне X V II 
ст. у н ац ы янальна-вы зваленчую  барац ьбу супраць РП. У  вы ніку  паўстання 26 кастры чніка 
1648 г. гарадскія нізы  ў  П ін ску  разграм ілі касцел П інскай  іезу іцкай  калегіі. П адчас паўстання 
вясной 1653 г. у  М агілеве гарадж ане вы гналі з горада у н іяц кага  еп іскапа Злотко К ваш ы на. 
Н аступны  ўсп леск ан ты ўнійнай  барацьбы  ў Беларусі бы ў звязаны  з падзеям і вайны  1654-1667 
гг. А саблівай  акты ўнасцю  адрозн іваліся гарадж ане П інска, Т урава, Д авьщ -Гарадка, Бярэсця. 
П асля вайны ў Беларусі зн оў  узм ацн ілася рэлігійнае пры гнячэнне, аднаўляліся каталіцкія і 
уніяцкія храм ы  [4. С. 234]. У  адказ на тэта разгарнулася новая хваля вы зваленчага руху. 
Ж ы хары  М інска байкатавалі ун іяц кія  храмы. П раваслаўны я ж ы хары  П олац ка ў  снеж ні 1681 г. 
у  дзень свята пры святой  дзевы  М ары і падпалілі пры гатаваны  ф еерверк і неаднаразова 
паградж алі ж ы ццю  ун іяц кага  м ітрапаліта [3. С. 245]. В ідавочна, ш то гарадж ане ўсходніх  раёнаў 
Беларусі адрозн іваліся больш ай  акты ўнасцю  ў параўнанні з захаднім і.

Такім  чы нам , у  п еры яд  ум ацаванн я ун іяцкай  царквы  н а беларуск іх  зем лях гарадж ане былі 
адны м і 3 ты х, хто ц вёрда стаяў  н а  пазіцы ях аховы  праваслаўя, вы кары стоўваю чы  розны я сродкі 
барацьбы  -  ад п ратэстаў  д а  паўстанняў.
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Работа посвящ ена одной  из м алоизученны х тем . О н а позволяет вскры ть истоки, 
движ ущ ие силы  внутренней  и внеш ней политики В еликого кн яж ества Л итовского  и Речи 
П осполитой, тех  государств, в которы е входили зем ли ны неш ней Беларуси .

Ц елью  работы  является изучение участия белорусской  ш ляхты  во внутриполитическом  
процессе и культурной  ж и зн и  своего  государства X IV  -  X V III веков, а такж е ее влияние на 
внеш ню ю  политику В ели кого  кн яж ества Л итовского и Речи П осполитой. М ного  лет подряд в 
нас вбивали  п редставление о Беларуси  как об исклю чительно крестьянской , бедной  и забитой 
стране. Э то стрем ление властей  показать белорусскую  н ацию  как  крестьян скую  и, лиш ь в 
некоторой степени, городскую  -  особенно усилилось в первой половине X X  века, когда 
властям  надо бы ло оп ереться  на крестьян , а  все остальн ы е слои  общ ества считались 
реакционны м и, в том  числе и щ ляхта.

И сследование позволи т сделать вывод: зарож дение сословия ф еодалов и щ ляхты  было 
вызвано развитием  общ ества -  п ереходом  от первобы тно-общ инного  общ ества к ф еодальному. 
И  что  именно позиция ш ляхты , ее внутригосударственная поли ти ческая деятельн ость явилась, 
в конечном  счете, одной  из н аиболее глубинны х и главны х причин вхож дения Беларуси в 
состав Речи П осполитой , а  ф еодальн ая анархия, которая госп одствовала в Речи П осполитой, 
повлияла на то, что  белорусские зем ли вош ли в состав Р оссийской  им перии.

Ш ляхта активно влияла и на внутренню ю  и на внеш н ю ю  политику соседствую щ их
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